

在奥地利萨尔茨堡东南60公里的巴特奥塞附近,是怪石嶙峋、松林茂密的山区。这里有一个被称为施蒂里亚州“黑珍珠”的湖泊——托普里塞湖。这座在当地很不起眼的小水库,原本是个盐矿,长约2000米,宽不到400米,却很深,最深达103米。艰险的山路及50余年关于它的各种恐怖传闻,使许多旅行者望而生畏,虽然他们最多只想好奇地看上一眼。



## 纳粹宝藏与杀人湖的秘密

### 1 湖中漂浮着一张印着莫名其妙符号的纸片

1945年5月初的一天,一个常在湖上打鱼的渔夫,忽然发现湖中漂浮着一张印着莫名其妙符号的纸片。捞上来后他揣摩着,莫非这是一张哪国的钞票?第二天,渔夫拿着那张弄干展平的纸片来到巴特奥塞的一家银行,银行付给他一笔数目可观的奥地利先令。一夜暴富的渔夫更加仔细地搜查了那个地方,他又发现了同样的纸片。于是,他接二连三地来到那家银行,终于有一天在银行付款窗口旁被两个美国军官拦住了……

不久,党卫军曾把托普里塞湖当做保

存财宝的“保险柜”的消息不胫而走。紧接着传闻四起,说托普里塞湖里隐藏着党卫军攫取的黄金,即德意志帝国的黄金储备。

传闻过了很久后被证实了。大约40年后,奥地利《巴斯塔》报的记者找到了一位该事件的见证人——前希特勒德国反坦克部队军官奥地利人格鲁伯。1944年秋天,格鲁伯被派往距萨尔茨堡不远的富士尔城堡,无意中成为一次秘密会议的见证人。参加会议的都是第三帝国的高层官员。会议之后,一些货运汽车开始驶往富士尔城堡,车里装

着金锭、金币、珠宝和英镑假钞。随后,车队转向托普里塞湖地区。维也纳军报认为,上述那些财物正是德意志帝国国家银行的黄金储备。1945年1月31日,德国财政部长曾建议疏散国家的黄金储备,希特勒表示同意。于是24节满载黄金、白金、外币、外国股票和帝国纸币的一列火车驶出柏林。

在托普里塞湖发现英镑的消息传到了当时英美军驻法兰克福的司令部里。一个意想不到的机会使他们找到了一部分装着英镑的箱子。

### 2 美军海军潜水小分队开始在托普里塞湖搜索

当时,美军先遣部队已经进入奥地利。公路上到处都是撤退的德军士兵和辎重车队,一队接着一队。混乱中,两辆汽车被困在萨尔茨堡和林茨之间,动弹不得。负责押运的德军上尉见车辆实在无法摆脱堵塞,便命令把其中一辆车的所有箱子扔到河里去。两个星期后,在水流的作用下,那些箱子竟打开了。当地居民吃惊地看到河上漂浮着成千上万张英镑纸钞。

几乎与此同时,发现一辆装有英镑的卡车的电报从巴特奥塞传到了英美先遣军司令部里。经验丰富的假币鉴定专家、美军少校乔治·麦克内利立即前往现场,发现卡车上装载着23个箱子,箱内共有2000万英镑。美国人马上跟踪追查发现,已找到的这两辆汽车只是在托普里塞湖附近消失的整个车队的一部分。周边的居民证实了这一情况。据目击者称,德国人把一些用白金属制成的大箱子投入托普里塞湖中,每个箱子上赫然写着“帝国专运”。

美军海军潜水小分队开始在托普里塞湖搜索。但是,当一个潜水兵在水下意外死亡之后,搜索工作停止了。不久,一些与帝国黄金储备有点关系却又管不住自己嘴的人先后失踪。



### 3 在托普里塞湖,先后又有几人神秘地死于非命

1946年2月,两位林茨的工程师——奥地利人赫尔穆特·梅尔和路德维格·皮克雷尔来到托普里塞湖。同行的还有一个叫汉斯·哈斯林格的人。在后来奥地利宪兵队的调查材料中,他们均被列为“旅游者”。三个奥地利人在湖边支起了帐篷。作为有经验的登山家,他们决定登上可以俯瞰整个托普里塞湖的劳克冯格山。哈斯林格或许感到了某种不妙,或许本来就预感到此举的危险性,与另两位同行了一昼夜后,半路返回了出发地。一个月后,那两个登山家已是杳无音信,营救小组开始寻找。在山顶发现了一座用雪堆成的小屋,旁边有两具尸体,皮克雷尔的肚子被剖开,胃被塞到了背囊里。案情始终是个谜。后来查明,原来,二战期间这两人参与过托普里塞湖边一个“试验站”的工作,德国海军在“试验站”进行过新式武器的研制。显然,两个知情者被灭口了。

不久,在托普里塞湖地区一个别墅花园的干枯花丛里发现了一堆废弹药,下面藏着三只箱子,里面有1.92万枚金币和一块500克重的金锭。环湖一带的种种发现引起了跃跃欲试的骚动,人们趋之若鹜地拥向托普里塞湖,但先后又有几人神秘地死于非命。

1959年夏,掩盖“杀人湖”秘密的帷幕开始徐徐拉开。由某媒体资助的潜水队获得了在托普里塞湖潜水作业五周的许可证。工作进展得相当顺利:从湖底打捞出15只箱子和铁皮集装箱,在里面发现了1935年~1937年版的5.5万英镑假钞。这次打捞使当年的行动真相大白,那是一场罪恶的欺诈——以印发大量假币扰乱希特勒德国的敌对国家的金融秩序。但是那些装着一吨重的金锭和其他珍宝的箱子到底在何处呢?打捞队的策划者认为“就在附近某个地方”。

### 4 托普里塞湖里到底有什么始终是个谜

发生在托普里塞湖所有事件的前前后后引起了奥地利政府的警惕,当局决定把托普里塞湖的探查工作置于自己的管理和监督之下。

1984年11月,奥地利军队的考察专家们开赴托普里塞湖。宪兵队在所有通往湖区的大小路上实行戒严。专家们在湖底发现了假币,还打捞出—枚长3.5米、重一吨的火箭。沉在水底40年之久的金属骨架竟没有一点锈蚀的痕迹,这使美国工兵部队人员感到惊诧不已。

在湖西南部的湖底,奥地利扫雷部队的专家们借助探雷器和检波器发现,湖底可能有大量金属存在,金属集中在大约40平方米的范围。

奥地利军队的考察专家们收获颇丰。在距湖岸仅70米的环湖山岩的峭壁上发现了一个似乎是地下仓库的入口,但遗憾的是入口已被炸毁。专家们找到了有关的见证人,得知战争结束时入口还未被堵上,此人曾钻进洞口,顺着坑道爬进了一个人造的大山洞,里面放着写着“易爆品”的箱子。

1985年掀开了托普里塞湖寻宝的新一页。萨尔茨堡工兵小分队试图从森林密布的湖南岸进入湖底的地下坑道。但是,当专家们推断,希特勒分子有可能在通往财宝埋藏处的坑道里布下地雷之后,所有的考察活动便很快停止了。结果,这“阿里巴巴山洞”里到底有什么始终是个谜。摘自《世界博览》

“记忆幻觉”源自法语词汇,字面意思是“已经见过”。那些体验过这种感觉的人,将其描述为“对某一事物无法抗拒的熟悉感”,而他实际上根本不熟悉这一事物。



### 似曾相识源自记忆幻觉

记忆幻觉不仅仅是一种似曾相识的错觉  
彼得先生住在美国,最近,这位80岁的波兰移民发现自己出现了记忆问题——他拒绝看电视看报纸,因为感觉之前已经看过;出去散步的时候,他常常会说,某天同一只鸟也在这棵树上唱歌,同一辆车也开过了这条街……他的妻子把这个症状称为永久性幻觉记忆症。其实,记忆幻觉不仅仅是一种似曾相识的错觉,还有一种历史不断重演的困扰。这样的感受很主观且短暂,常常被理解成一个预感或者梦境,甚至是超自然的感受。

美国一项调查表明,像彼得先生这样的幻觉记忆症和老年痴呆症患者人数正呈上升趋势,而部分癫痫患者竟然也会出现记忆幻觉的症状。面对这种形势,专家们不得不加快研究的步伐,以尽早解决隐藏在记忆幻觉中的秘密。令人惊讶的是,幻觉记忆的研究不仅打开了一扇研究人类记忆工程的窗,还提供了一些揭开人类意识奥秘的线索,即我们如何分辨现实、想像、梦想和回忆。

### 记忆幻觉症可能源于记忆碎片

美国科罗拉多州立大学的心理学家安妮·克利里说:“记忆幻觉症不仅在于发现相似之处,而在于感受错误。”如何解释这个现象?一种可能是,记忆幻觉症源于记忆碎片,它很微妙,例如两个场景布局和配置的相似之处。比如在朋友新房的卧室里,你有一种奇怪的感觉,好像早就来过,但是你知道这不可能。可能是这个房间和你以前去过的某个地方的布局类似,克利里认为,这就是熟悉感错位。

幻觉记忆症状的最后过程,是一种自觉不可能的感受,这或许来自大脑的理性区域。根据美国华盛顿大学的亚基拉·康纳的观点,大脑的理性知识告诉我们一件事,而感性本能却告诉我们另外一件事,所以我们会感到不可能。但是这种症状没有在痴呆症的人群中出现,包括彼得先生,他们认为自己的感受十分正常。加拿大西安大略大学的认知神经学家斯蒂芬·科勒怀疑这可能是由于神经退化造成了大脑颞叶和额叶的脱节,前者主要产生感觉,后者解释感觉。

### 特殊人群更容易出现记忆幻觉

大脑时刻在寻找事物之间的联系。“幻觉记忆很有趣。”科勒说,“它指引我们去研究人类解释自己行为的大脑机制。”当我们有了记忆,就会忍不住回忆。但是回忆的感觉,并不像白日梦或者现实——幻觉记忆症的错误在于认知时刻都在回忆中进行,一旦出错,后果很严重,在极端的情况下,那些患有永久性幻觉记忆症的人,会直接把记忆和现实融合在一起感受。

一个有趣的研究显示,喜欢把现实和过去对比的人更容易患幻觉记忆症,研究该病的人也更容易患病。

在美国科学家针对记忆幻觉症的一次调查中,不定期会对陌生场景或行为产生熟悉感的感觉是在8岁到9岁之间,这说明一定的认知成熟度是记忆幻觉症的必要条件。而特殊人群比如癫痫和精神分裂患者更容易出现记忆幻觉。

读完这篇文章,如果你想说“这是篇旧闻吧?”或者使劲回想究竟在什么地方读过这篇文章……那么,你很可能已经是记忆幻觉症了。

摘自《国际先驱导报》